

今日视点

别太粉饰“跨省道歉”

□船涛

【新闻背景】7月14日，网友发帖讲述了自己在开封某景点被三轮车撞伤，报警后被警察殴打一事。开封市公安局龙亭分局政委王保安等人从开封赶到岳阳向当事人道歉。（7月20日新华网）

犹记得“跨省追捕”是2009年十大热点新闻之一。现在同在河南，“跨省追捕”变成了“跨省道歉”，还真是时过境迁。网上发出“这是一种进步”的声音，也算常

理。我们向来讲究得饶人处且饶人，更何况，还有美妙的“跨省”二字作铺垫。但在笔者看来，看到“道歉”与“诚恳”这样的词汇，就上前涂上高尚的“唇膏”，似乎也是一种盲目。

权力不是不可以犯错，问题是，权力是否有一套自我监督、自我批评的监督体系。如果有，则无需媒体和网帖曝光，公安系统就该有人主动站出来承担责任；如果没有，势必要等到“事件曝光”之后才可能被反思。这起打人事情发生在7月12日；网帖曝光是在14

日；15日晚，王保安及相关人员就坐上了南下的火车……从中我们可以看到，14日的网帖曝光是事情的转折点。

“跨省道歉”的背后有一个重要的环节——从“没治”走向了“媒治”，假如网友没有曝光此事，河南开封公安局还会进行史无前例的“跨省道歉”吗？进一步说，假设没有网络平台，没有论坛武器，我们的公安系统有没有自我监督与自我反思、主动上门道歉的逻辑思维呢？显然，“跨省道歉”虽然有“道歉”作粉饰，但在本质上仍然还是一则笑话。

漫画漫说

名校怎么还拿状元说事儿

□蔡晓辉/文 张广墅/图

北大和清华这两天接连公布了自己的高招录取情况。若论高招战绩，斩获多少状元怕是最好的名头。但恰恰在这一点，两校数据对不上号甚至存在“打架”状况。

双方的数据可能会把你绕进去，反正笔者是没太明白。但有一点确凿无疑：北大、清华都在拿录取多少状元和尖子生说事儿，争夺自己名校老大的地位。

重金并辅于各种优惠允诺争录各省状元、尖子生，是每到7月各大高校尤其是北大、清华必然上演的一场热战。多年来，虽然舆论汹汹，但依旧是大家乐此不疲的一个看头。3年前，北大招办就表示为了给“状元热”降温，今后北大将不再公布状元数量。与其说降温，不如说是两大名校之间的默契，谁也别跟谁较劲，争来争去，空给舆论口实。

“状元热”，实质仍旧是应试教育下的唯分数是举。背后的种种弊端，多年来，大家所谈甚多，却只停留在口头上。高考的指挥棒就在那里，连北大、清华都在抢状元，各中学怎会有其他选择？谈素质教育，在以“状元热”为代表的教育体系下，实在勉为其难。



只是，几乎把全国尖子生都录走了，北大、清华为何还成了世界一流大学？反观教育领先的美国，几乎见不到哈佛耶鲁这样的名校将各州SAT考试头名尽数入囊的报道，却培养出众多一流人才。这些难道还不够令人深思吗？

北大、清华这样的学校，聚集了诸多优势资源，又凭此将绝大多数状元收入囊中，本应担负起一流人才培养、改革现有人才考核体系的重任，却几乎年年爆出抢状元的新闻，除了给自己贴金外，不知这对教育发展有什么作用？

读者来信

期待“小偏方”能够治“大病”

□长工

21日，市创建办、市文明办联合市公安局交警支队、市摄影家协会、市教育摄影家协会开展不文明交通行为拍摄活动。

城市是我家，交通管理靠大家。治理交通违章，群众中蕴藏着无限的热情，曾经发生在兰州的古稀老人闯政平怒砸违章车辆事件，就是最好的例证。但是，“板砖大爷”的壮举也引起了一部分网友反对，因为以暴制暴只能让文明误入歧途。今天，我市有组织地开展摄影爱好者拍摄不文明交通违法行为活动，把个人行为变成了集体行动，把“无序砸车”变

成了“文明拍照”，把群众热情化作了无穷力量，是以人为本科学发展观在城市道路交通管理工作中的创新实践。

相对于道路交通管理部门的重拳出击，摄影爱好者的无声行动，可能只算是“小儿科”。但是，偏方有时候也能治大病。希望生活在城市里的每一个人都能成为摄影爱好者，都能投入到与不文明交通违法行为的斗争中去，而不是让少数“专拍哥”孤独地去战斗。同时，更加期待交通管理部门能够充分利用好这块阵地，保护好劳动成果和群众参与活动的热情，以此捍卫“斑马线的尊严”，实现城市道路交通秩序的根本性好转。

打击“沙霸”重在落实问责制

□任永涛

看了昨日晚报关于“沙霸”的报道，笔者有一肚子的话要说。

据粗略统计，一年来《洛阳晚报》报道过的关于洛阳“沙霸”的新闻就有9条之多。难道“沙霸”就管不住了吗？不，绝对能管住，就看怎么管了。

第一要对相关部门严格实行问责制。经媒体曝光，“沙霸”的存在众所周知，但被处理、被问责的相关部门没有一个。如果严格实行问责制，对执行不力、工作迟缓的部门实行问责，“沙霸”就会得到有效治理。

第二要加大打击“沙霸”的力度。从已曝光的新闻中，我们看到只有极少数“沙霸”被处理甚至判刑，大多数只是被驱赶了事。“沙霸”和公安机关玩起了“躲猫猫”。希望公安机关硬起手腕，严厉打击“沙霸”等违法犯罪行为。

第三要斩断“沙霸”和物业的利益链条。如报道中所说，“沙霸”和物业之间存在利益关系，正是这种利益关系，让本应该维护广大业主利益、为广大业主服务的物业公司，竟和“沙霸”一起鱼肉业主。对存在“沙霸”的小区，有关部门应追究物业公司的责任，甚至撤销物业公司的准入资格。唯有如此，物业公司才能站在“沙霸”的对立面。

公众声音

如果游街示众，能起到“使民战栗”的效果，那我更希望让腐败官员游街示众，这样可以“使官战栗”。

——有媒体评论司法机关搞公捕公判。

如何防止这个专职人大代表机制走入官僚体系当中，才是这个机制设置的关键。无论从代表的来源还是资金的给付，都要有所防范，使之尽量与行政机构脱钩，最终才能起到应有的作用。

——网友五岳散人评论专职人大代表的利弊。

中产阶层的真正标志是他们具有平和、理性、保守的心态，而社会、法律、政府的制度安排以及伦理、道德与社会秩序，对人们心态的影响程度，可能不下于个人的财富占有量。

——有媒体认为，中产的真正标志是平和、理性的态度。

舆论监督不应只停留在不贪污、公开透明上，还要想到捐赠者的尊严如何体现。对于一些捐赠款项的使用情况一定要刨根问底，追踪报道，查明到底用到了什么地方。中国社会进步要靠一些较真儿的人。

——北京师范大学壹基金公益研究院院长、民政部救灾救济司原司长王振耀说。

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子信箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

Advertisement for Lianhua Dongfang Department Store (联华东方百货) featuring a 'Summer Sale' (夏季折扣) with various offers like 'Cash 100 for 220' and 'Cash 100 for 160'.